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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Настощая методика поверки примеЕяется дJIя поверки пистонфона 42АА (далее -
пистонфон), используемого в качестве средстм измерний в соответствии с
государствеffЕой поверчной схсмой для средств измерний звукового давлспия в
воздушной среде и аудиомgтрических шкал.

В резулътате поверки должны бьпь подгверждены следующие метологические
требования. приведенные в таблице l .

Таблица l
стики

Таблица 2
Номер раздела

(пуякrа) методики
поверки. в

соответствии с
которым

выполняется
периодической

поверке

Значеяие

l14
Номинальньй воспризводимый урвень звукового дав.lеlrия (дапее - УЗ,,Щ).

дБ(исх, 20 мкПа

+0
,Щоверитеьные граЕицы (Р:0.95) допускаемой основной относительtrой

изведепия У .дБпо ости
250Частота вого давлепия. Гцводимого зв

+1.0
Пределы допускаемой основной относитеrьной погрешности частоты

изводимого з вого давления, 7о
1,5Ко изводимого з вого давления. 96. не болееоник восипиент

+0.2
Пределы допускаемой дополrштельной относительной погрешности
вос изведения овияхli чих енения- дБ

t1,0%
частотыостипоиопоjIнительн относительнип елы ио до огрешндопускаемред
ения.нll \lовиJIхчихзвго гововос оизводим давпения

* При испо;ьзонlнии поправок в соответствии с разделом 1.4.3 докуплента

<Пистон н 42АА. поэ

обязательность
выполнения операчий

поверки при

перви.пrой
поверке

6внешний осм IIз\{ нии да да

Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

Jа да 7

о по

При опрделеНии метрлогичесюrх характеристик в palvкax провод{мой поверки

обеспечивается передача едиЕIrць! зв}ковою д:lвления в воздlrпной среде в соответствии с

государствеЕяой поверотrой схемой, утверждеrrной приказом Росстандарта

от 30 поября 2018 г. Jф 2537, подтвержлающая прослеr(иваемость к государственному

первичному этмону ГЭТ l9-2018.- 
Прr опрЛелеяии метрлОгических характеристик поверяемого срдства измернпй

используется метод непосредственного сравнения рзультата измерения поверяемым

средствоtч' измерний со значеIlием, определенным этalлоном.

2 IIЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛIШЙ ПОВЕРКИ

При поверке выполЕять операши, предстЕlвленные в таблице 2,

наименование

Наименовштие операции поверки



л должение таблицы 2

2.2 Не доrryскается проведение поверки пистонфона в сокращёнЕоI,,{ объёме,

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНПЯ ПОВЕРКИ

Поверку прводить в следующих условиях:

- температура окр},жающею воздуха ... ... ..., .. , . от 20 оС до 26 'С;

- относитеJьНая ыl:DкностЬ окружzлющегО воздуха.,.............,........... от 40 Уо дО 65 О/о;

- атмосферное давление.,............, .... от 97 до l05 кПа.

При поверке должны соблюдаться трбования эксплуатационной докlтиентаuии
поверяемого средства измерний. трбования прzrвил содержания и применения

применяемых для поверки эталонов и требовапия эксплуатационньD( документов
применяемьD( ДJUI поверкИ средстВ измерний и вспомогателЬньD( технпческих средств.

J

обязательность
ВЬШОJ-IНеНИЯ ОПеРаЦИЙ

по

Номер раздела
(пункта) методики

поверки. в
соответствив с

которым
вьшоJIняется

по киоп

первичяой
поверке

периодической
поверке

Наименовапие операции поверки

8.1да .]а

Определение номин:lльного
воспризводимого УЗ,Щ и

доверительяьй границ основвой
относительяой погрешности

изведения У

8.2да

Опрделенпе частоты
воспризводимого звукового
давпениJr и основной относительвой
погрецшости частоты
воспроизводимого зв}тового
д{вления

8.]да да
Опрделение коэффичиента
гармоник воспроизводимого

ового давления

8.4нетда*

Опрделение дополяительной
относителъной погрецшости
воспроизведения УЗ,Щ при рабочих
условиях примеЕения и
допоJtнительной относительвой
погрешIlости частоты
воспроизводимого звукового
дllвления при рабочих условиях
п име!{ения

9да дальтатов по]IeHие к},о
вичнои п ке и после онтаводится п п

да



4 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

Таблица 3

Операчии поверки.
треб}тощие
применение

средств поверкЕ

Метрологические и тею{ические требования к
средстваIr{ поверки. необход,l,vые для

прведения поверкЕ

Перечень
peкoмeнryeмbD(
средств поверки

п. 7.2 Контроль
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробоваrии
средстм
измерний)

Средства измерний темпераryры
окружающей среды в диапазопе измерений от
l ]0 оС до t ]6 оС с абсоrпотной
погрепшостью не более 1 oCl

Средства измерний отпосительпой
вJIажности воздуха в диалазоне от 40 7о до
65 % с погршностью не более 2 О%:

Срлстм измерпий атмосферного дtlвJIепия в

диапазоЕе от 97 до l05 кfIа- с абсолlотной
по остью не более 0.5 кПа

Приборы
комбиrтлрованные
Testo 622. рг.
Ns 53505-13

п. 8.1 Опрлеление
действительного
восцризводимого
УЗД и
доверительньD(
границ основной
относительной
погрецIности
воспропзведения
узд

Этмоны единицы звукового давленпя в
воздуlпяой среде - измерители зв)та_

соответствующие трбованиям к вторичным
эталонаJ\{ по Государственной ловерочной
схеме дIя средств измерений зв5кового

давJIеЕия в возд}тпной среде и
аудиометрЕеских шкzлл (приказ

Росстапдарта },{! 2537 от 30.1 1.20l8) (далее -
ГПС ). пределы допускаемой суммарной
относительной погрешности измерний
зв}ковою давления в КМО на частоте
(25&tl) Гч не более +0.1 дБ. границы
неисключённой систематической
погрепшости измерний Hg 66д99 *0.1 дБ

Государственный
вторичный эталон
единицы
звукового
давлеЕпя в
возлуtпной среде
в диaшазоне
значений от 0.2 до
31.6 Па в
диапазоне частот
от2ГцдоlO0кГц
по Приказу
Росстандарта
Nq 2537 от 30
ноября 20I 8 г.

далее - ВЭ
п. 8.2 Определение
частоты
воспризводимого
зв!кового давJIения
и основной
относительной
погрешности
частоты
воспроизводимого
зв}кового давJIения

Микрофон измерительньrй типоразмера %" с

истоIшиком питtlния, коэффшrиент
не.пlнеfuьп< искажений в диапазоне от l 60

до 1250 Гц не более 0,2 О/о.

Измеритель частоты сигнала в диапазоне
частот от 160 до l250 Гц. с абсоrпотной
погрешностью в прелелах *0.00l ,f".*. где fuo

- измеренное значеЕие частоты перемеЕного
тока

Микрфон
измерительньй
конленсаторный
с катlсюлем 4l 33

и усr{лителем
предмрительным
2633 1рг.
Jф 15387-96);
усилитель
микрофонный
l2AA-S2 (рег.

Nэ 76634-19):
Мультилtетр
чифровой З44l0А
(рег. Jф 477l 7-1 l )

.l



ОПерацц1 поверIсл,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и техЕические требования к
средства , поверки. необходаlые длrl

проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх
средств поверки

п. 8.3 Определение
коэффЕциеЕIа
гармопик
воспроизво,щtмого
звукового дilвJIеяия

Микрофон измерительный типоразмера %" с
источвиком rтитания, коэффициент
нелинейньо< искzl]кений в диапазоне от 160

до 1250 Гц не более 0.2 96.

Измеритель коэффшшеrrга гармоFик.
ди:шазон измерний коэффичиента гармоник
при частоте первой гармоники от l0 Гц до
20 кГц от 0.01 до 50 %, прделы допускаемой
абсо.iпотной погрешности измерелтий

коэффшtиента гармоник не более +0,2 96.

Микрофон
измерительньй
конденсаторпьй с
капсюлем 41 33 и

услtлителем
предварительным
26зэ
(рег. JФ 15387-96);
усилитеrь
микрофоr*rьй
12AA-S2 (рег.

Nэ 76634-19)l
Измеритеь
коэффичиеrта
гармоник
ск6-220
(рг, Nо 65885-16)

вэт

Микрофон
измерительньй
кояденсаторньй
с капсюлем 4lЗ3
и усЕлителем
предварительным
2633 (рег.
Ns l5387-96):
усплитель
микрофонньй
l2AA-S2 (рег.

Ns 76634-19):
Мультиметр
цифровой З44l0А
(рег. Ne 47717-1 l )

климатическая
камера SE-600-3-3

п. 8.4 Опрделение
дополшл,геlьной
отrrосrгельной
погрешности
воспроизведения
УЗ.Щ при рабочID(
условиях
применения и
дополнительной
относrгельяой
погрешности
частоты
воспроизводимого
зв}тового давлеItиJl
при рабоча<
условил(
прrменения

Этапоны единицы звукового дzlвJ,Iения в

воздушной среде - измеритеJIи звука
соответствуюIш.iе требованиям к вторичным
этмонalм по ГПС, прлелы лопускаемой
суммарной относргrельной погрешности
измерений зв).кового даыIения в КМО на
часmте (250+l) Гц яе более +0.1 дБ. границы
неисключённой систематической
погрешIrости измеряий не более +0,1 дБ.
Микрфов измерптельпый твпоразмера %" с
истоФlиком питilпиrl. коэффициент
неляяейIrьD( искажений в диапазоне от '160

до 1250 Гц не более 0.2 %.

Измеритель частоты сигнttла в диапазоне
часmт от 160 до l250 Гц. с абсошотной
ПОГРеШЕОСТЬЮ В ПРеДеЛtЦ +0,001'f*". ГДе l,зм

- ttзмеренное значенпе частоты переменного
тока.
Климатическая каlvера с диапазоItом

установки температ}?ы от минус 70 ОС до
плюс 1 80 'С, диiшазоном установки
относительной влшкяости от 10 % до 98 %

)



.Щопускается испоJIьзомть при поверке д)угие утвержденяые и аттестовilнные
эт:lлоны е,щtЕиц велЕчин, средсткr измерний уtвержденного типа и повереЕпые,

удоыIетворяющие мgтрологическим требованияr,r. указiшным в таблице З.

5 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСIiОСТИ
IРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При прведении поверк}t яеобходимо соб;подать трФоваrrия п. 2 руководстм по
экспlryатации пястопфона и средств поверки.

6 внЕшнIfr осмотр срЕдствл измЕрЕний

б.1 При проведении вriешЕего осмотра проверIrть:

- отсугствие мехд{ическID( повржденrd. ослаблеrrия оргulнов упрrrвлеЕпя, а также

крплений элементов конст}кции пистонфона:

- полнотУ маркировкя пистонфона_ её сохранность. все fiадписи должны бьrгь

читаемы.
6.2 Результаты вЕеIIшего осмотра считать положительными, если выполняются

трбовапия п. 6.1 .

7 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выполпить сj,IедуюIцие операции:

- из},чить руководство по эксrr.rryатации на поверяемьй пистонфон и испоJlьзуемые

средства поверки;

- проверитькомплектность поверяемого пистопфона;

- проверитЬ комплектностЬ рекомендованНьтх (или анмогичных им) средств

поверки. заземrить (если это необходимо) необхолтмые средства измерний и вкjlютlить

питание заблаговременно перед очердной операtией поверки (в соответствии со временем

устаЕоецения рабочего режимц указанIrым в р}ководстве по эксплуатации).
7.2 Контрlь условий поверки
Измерить температ}ру окрркающею возд}r<а- отпоситепьrr!,Iо в,.rакtrость

окружающего воздха непосредственно ва мест€ поверки и атмосферное давJrевие в

помещении.
7,3 Опрбование
При опрбоватпи вю'rючЕтЬ пистонфоН в режпМ воспризведеЕия УЗД и на cJryx

убелиться в ндIичии iкустического сип{ала.
7.4 Резулътаты подготовкIl к поверке и опробования средства измерений считать

положит€льными, есJlи вьшоJIнены требовапия рlвдела з и п. 7.3 настоящей методrки.

8 ОIIРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВIlЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

8.1 Определение яоминаlьлого воспроизводимого УЗ.Щ и доверительньD( границ

осповной относительной погрепrности воспризведения УЗ.Щ

8.1.1 На этalлоне установитъ кiшсюль микрфона тzпа LS2P на предусилитель,

предусилителЬ подкjIючитЪ к блок,ч питаяии, соедиItить вьп<од блока пlтгания с входом

мультиметра. Устаrrовить На МУj'IЬТИМеТре режим FI,гNСТIоN: <Ас V>, Range <Auto>,

Вшпочить блок IIитания и мультиметр. прогреть в течение l0 минуг.

6



8.1.2 Устаяовить микрофон в ка,vеру пистонфона таким образом. чгобы капсюль
микрофона 1тrирirлся в опорное Kojlbцo камеры пистонфона.

Вк.шоцать пистонфон в режим воспроизведевиJI УЗД Lr"n равяого
l14 дБ (исх. 20 мкПа). Черз 30 секупд после включеЕия пистонфона зафиксировать
показания м},льтпметра U; (В).

Вычпслить измереIтный УЗ.Щ lр; (дБ (исх. 20 мкПа)) по формуле (l):

где

Lpi _ 20lsh+ л. (1)

U; - показаме мультимgгрц В;
k - коэффпчиея,г пробразования (чувствительностъ) миrрофона gа частоте 250 Гц.
мВДа;
Pg : 20 мкПа;

Д- ZOr.s* - коррекгирующая поправка Еа отклоЕеяие атмосферного д,лвJ]ен[я

Р" (кПа) от опорЕого д:lвления 101,3 кПа. дБ.

вьп<.rло.*rть пистонфон и вьшуть микрофон из камеры пистонфона.
8.1 .3 Повторить операции п. 8.1 .2 не менее четьФёх раз.
Вьrц,rслить оценку (среднее арифметическое значепие) l"p (дБ (исх. 20 мкПа))

воспроизводимого УЗ.Щ по формуле (2):

L / ),t
ср п

где ,? - копичество измерений

8.1 .4 Неисключённую систематическую погрешность О (дБ) воспроизводимого УЗ,Щ

выtIисJмть по формуле (3):

O=Lpr.r-1.o (3)

8.1.5 Среднее квалрати.Iеское откJIонение 51 (lЁ) воспроизводимого УЗ,Щ вьт.л.rслить

по формуле (4):

s IlLr(rp;-r"p)2
?t-1

(4)

8.1 .6 .Щоверительные границы tr, (дБ) сrryчйной погрешвости воспроизведения УЗ.Щ

(при доверите;ьяой верогrности 0,95) вышлслlггь по формуле (5);

Sl = t'Sr,
f - коэффициент Стьюдента_ опредеJмть по таблице 4.

(5)

L

где

Таблица 4
п-| Значение коэффициент Стьюдента t ;L,,ul доверительн ой вероягности Р:0,95

J 3,1 82

4 2,776
) 2"511

6 2,447
7 2,э65
8 2.з06
9 2,262

,J



8.1.7 Вычислить доверllтельные гр{шицы б1 (дБ) основной относительной
погрешносм воспроизведения УЗД (при доверитe:тьпой вероятности 0,95) по формуле (6):

6r_|О| +э, (6)

8.1.8 Результаты поверки считатъ fiоложительЕыми, если доверительные грzlницы
61 основной относитеJъной погрепшости воспроизведеЕиrI УЗД 114 дБ (исх.20 мкПа)
нzrходятся в пределах t0.3 дБ.

8.2 Определение частоты воспроизводимого звlкового дalвлениJI и осllовной
относительЕой погрешности частоты воспроизводимого зв}кового давления

8.2.1 Установить микрофон в пистонфов таким образом, чтобы капсюзь микрофоЕа
упирlшся в опорное кольцо гнезда пистонфона. Выход блока питания подкjlю.lить к входу
мультиметра.

Устдrовить Еа мультимgгре режим измерения чаетоты Е!lпряжеЕия переL{еЕного
тока и режим автоматического выбора диапазона_

8.2.2 Вюrючить пистонфон в режим воспроизведеЕия УЗД.
Через 30 с после вкJIючеЕия Еистонфона- с помощью м},льтиметра измерrть частоту

сигнапа f;rn (Гц).
8.2.3 Рассчитать значение основЕой отЕосительЕой погрепшости 61 (%) частоты

воспроизводимого звукового дzвлеиrlя fiо формуле (7):
l _J

бf =,'"З"; 
,'О . 100, (7)

Jo
где fr - частотц раыrм 250 Гц.

8.2.4 Рез,чльтаты поверки считать положЕтельными. если частота воспроизводимого
звукового да&тIениJl составляет 250 Гц и ocHoBIlaJI относительнм погр€шность 6; частотьi
воспроизводимого звукового давлеЕия находл]гся в пределах +1.0 -Уо.

8.3 Определение коэффициента гармоник воспроизводймого зв}тового давJIения
8.3.1 Устаrrовить микрофон в пистонфон таким образом, .rrобы капсюль микрофона

упирался в опорное кольцо п{езда пистонфона. Выход 6"тока питаяия подtt!,lючить к входу
измеритеJIя коэффичиента гармоник.

8.3.2 Ввточить пистонфон в режим воспроизведения УЗД.
Через 30 с пос,те включения пистовфона провести измерение коэффициента

гармоI{ик.
8.3.З Результаты поверки считать положительЕыýiи, если коэффицйент гармоник

воспроизводимого звукового дarвления Ее превьiшает значения 1.5 9i,.

8.4 Опрлеление дололнитеJIьной отяосите;ьной погрешности воспроизведения
УЗ.Щ лри рабочих условиях примененrlя и допоJIнитеJIьной относительной погр€шности
частоты воспроизводимого звукового дtlвления при работлх условиях применения

8.4.1 ОпрелелеЕие дополнитеjьньD( относительньгх погрешностей воспроизведеяия
УЗ,Щ и частоты воспроизводимого звукового давj-Iения при рабо.тих условиях применениJI
проводится при первичной поверке и пос,]]е ремоЕта пистонфона при след},ющих олорньD(

условиD(:
- температура rrтюс 23 ОС и относительная влажяость 50 7о;

- температура мивус l0 "С и относительнм B;ra;KHocTb 65 9/о:

- температура п;пос 5 "С и относительнаJI влажность 25 9/о;

- температ}?а п-irюс ;l0 nC и относительная вдажность 90 9i,;

- температура плrос 50 'С и относителыlая вллжЕость 50 9/о.
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8.4.2 Поместить пистонфон и микрофон из состЕва вториqного эталоЕа в

кJIиматическую камеру. Вьцержать в климатической капrере в теченrtе 7 ч при каждьrх

опорньrх условIrях измерений, указaнных в пункте 8.4.1 .

8.4.З ДIя каждого из опорньrх условий:
- выполвить пункгы 8.1.2-8.1.3 и вычислить среднее арифметrтческое значеЕие

L.p(r;9) (дБ (исх. 20 мкПа)) воспризводимого УЗ,Щ по формуле (2):

- вьшолнить п1+lкгы 8.2.'1-8.2.2 и измерить частоту f"r"(t; Q) воспроизводимого
зв}кового давлепия согласно rryткта 8.2.

8.4.4 ffопошrительЕ}то отпосительн}ю погрешность бfОП (,rЁ) воспризведения УЗД
при рабочих условилх примеЕеняя выtlпсjlllть по формуле (8):

где

бton = L,o(t;E) - L.p(to;9o), (8)

l.p(to;9o) - средЕее арифметическое зпачение воспроизводоlrою УЗД в

HopMaJrьHbD< условиж применен я прп температур mrroc 23 "С и относrтельцой
вл:Dкности 50 %. лБ (исх. 20 мкПа).

8.4,5 ,Щополнитеrъную относительную погреlrшость 6/"" (%) частоты

воспризводимого звукового давления прп рабочих условиях применения вычислгть по

формуле (9):

где

бдо" = fn'.(t; Q) - Я."(tо; 9о), (9)

fir"(to; 9о) - частота воспроизводимого зв}кового дzlвления в яормальньж условиях
примеЕения при температуре плюс 23 "С и отяосительной влажности 50 %. Гц,

8.4.6 Результаты поверкн ctlиTaтb полож}fтельнымп. если:

- дополfiтелЬнaц относитеЛьЕzul погрешность бfon воспризведения УЗ.Щ пря

рабочих условиях находится в пределах +0.2 дБ;

- дополнительная отЕосительншI погрешносr" бfОП частоты воспроизводимого

звуковою давЛеЕия прИ рабо,ло< условия( применения находится в предепах +1,0 О/о,

9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

резуьтаты поверки rшстонфона подгверждаются сведениями о резуJIьтатах поверкrr

средств измервий. вкJIюченяыми в Федератьяый информационньй фонл по обеспечению

единстм средств измерний. По заяв.пению владелБца пистонфона или лица,

представившего его на поверку. на пистопфон вкцаётся свидетельство о поверке средстм
измерний установленной формы, и (птп) в паспорт пистонфона вносится запись о

проведенпой поверке. зalверяемlц подписью поверителя и знаком поверки. с }казанием

даты поверки, }lJlи вьцается извещепие о непригодности к применению пистонфона в

cJrrtae отрицательньD( результатов поверки с указirrrием причин забр:коватrrtя,

Начальвик отдела З40 ФГУп (ВНИИФТРи>l А.С. Николаенко
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